



CCTV
现代快报

江苏推选

感动热线

025-96060

封12

责编:王磊 组版:杨建梅
2013.12.4 星期三

“为官一任，造福一方，就像古人说的，当官就该为民做主，不干不如回家卖红薯。”今年65岁的刘廷瑞是徐州邳州官湖镇东坊村村主任，两年前，身为代理村主任的他，上任第四天就将前几任想做而没做成的大事提上日程——重建已成危房的东坊村小学。然而，建校需60万元启动资金，村委会又入不敷出，他是怎样筹到这笔钱的？谈及建校艰辛，老人几度哽咽。

现代快报记者 仲晷



站在崭新的学校前，看到孩子们幸福的笑容，刘廷瑞由衷地高兴 现代快报见习记者 徐洋 摄

不让孩子奔波苦，他筹资建校 酷暑中跑了几十个县去募捐

学校建成开学当天，这位60多岁的村主任哭着说“这不是梦吧”

信念 决定重建村小学，不让孩子再受奔波苦

2011年3月16日，在村委会的一致推荐下，曾任村生产大队队长、做了20多年木材生意的刘廷瑞被选举为东坊村代理村主任。那时刘廷瑞63岁，3年前刚从苏州创业回乡。

上任第4天，刘廷瑞听到东坊村小学校长汇报，才知道村小学校舍破损严重，漏风漏雨，百年老校只剩下1至3年级，4至6年级学生都转至相邻的西坊村小学上学，近的要走七八里路，

远的要走十二三里路，刮风下雨，天寒地冻，孩子和家长都受罪。

“原本400多人的小学，现在只剩下104个孩子。再不修整，学校就要被撤并，以后东坊村小学就不存在了。”听到校长的介绍，刘廷瑞叹了口气，只说了一句，“筹资建新学校，是唯一的办法，不能再拖了。”

当天晚上，刘廷瑞就来到村里德高望重的刘天运老人家里，

商量建校办法。

刘天运是村里刘姓族长，2010年，在他的带领下，刘姓家族曾筹资翻建祠堂。“能为先人造祠堂，更要为后人建学校，这是造福子孙的好事。”

得到刘老的支持，刘廷瑞下定了决心。第二天，他就召开村委会，和82岁的刘天运、80岁的刘福林、80岁的刘荣林等9人组建“建校委员会”，开始筹资建校。

坚韧 尽管多次吃闭门羹，仍跑了5省市向老乡筹钱

新建东坊村小学一栋主教学楼，需要当地村委拿出60万做启动资金，可东坊村村委早就入不敷出，账上一分钱都没有，公共用地的合约已经签到15年后。

为了筹钱，2011年3月23日开始，刘廷瑞每天早晚通过大喇叭，向全村4000多名村民宣传筹款建校事宜。“大家每个人出一份力，共同把村里的百年老校保存下来。建起新学堂，孩子们也能就近上学。”刘廷瑞做起表率，捐款1万元。之后的一周时间里，“建校委员会”收到了近10万元捐款，这给了刘廷瑞莫大的信心。

光靠在村里发动募捐还不够，刘廷瑞还主动出击，向在外工作的东坊村人求助。于是，刘廷瑞揣着自己省吃俭用下的8000多元当作路费，带着村里几位超过70岁的老人，拿着“建校委员会”起草的“求助信”“建校委员会收款账单”开始了外出筹钱之路。

七八月酷暑，老人们坐火车、乘大巴四处奔走。然而，“钱来得太不容易了。出门之前，谁也没想到，筹钱的难度会有这么大。”回想外出筹钱建校之路，刘

廷瑞几度哽咽。很多老乡手机号都换了，在城市又搬家了。“这还不算最难的，遇到闭门羹、冷脸，不让进门，这才最伤心。”一次，坐了5个小时车的刘天运双腿肿胀，走路腿都伸不直。可到了老乡家门口，连门都没让进去，当晚他们只好在附近的一个娘娘庙住下来。

尽管吃尽苦头，刘廷瑞还是坚持跑了江苏、上海、山东、北京、天津等5省市几十个县，拜访了近百个在外工作、做生意的老乡，两个多月下来，又筹集16万元。

执着 磕头摆酒求援，甚至逼卖自家厂房

半年过去了，“建校委员会”账上还是只有30万，这离启动金60万还差一半。眼看着还要筹集30万，村里人开始摇头，老人们也失去了信心。“山头好上，山尖难爬，募捐已经到了瓶颈了，很难再筹到钱了。”

刘廷瑞也深感压力大，“建校委员会”也做好了退款准备。“钱筹不到、学校建不起来，我就不当这个村主任，不然没脸见人。”刘廷瑞开始失眠，人一下清瘦起来。他在家沉寂了几天后，想出了“置之死地而后生”的办法。一方面，他请来村里老人们

来家吃饭，请他们继续支持筹款工作，一方面，他命令家人，卖掉自己的木材厂，筹资建校。

“退钱就前功尽弃了，只要学校能盖起来，再苦再累我也心甘，请大家再帮帮忙。”在饭桌旁，刘廷瑞向8位老人一一磕头，请求帮助。到第3位老人时，其余几位老人再也坐不住了，9个人抱成一团，“再难也要携手走下去。”同时，刘廷瑞让家人卖掉自家木材厂，补齐资金缺口。一开始，老伴并不同意，子女也不支持，但老人以死相逼。“最终，女儿背着老伴，哭着答应我，不要

去死，缺多少钱，她拿钱补上。”

之后，刘廷瑞筹资建校的举动在乡镇传开，又有村民捐来善款，政府多部门也表示要鼎力相助。2012年初，村委会终于筹集到60万元启动金，上级部门也很快下了220万元建校款，2012年5月，东坊村小学新教学楼正式开工建设。

108天后，大楼建成，东坊村小学恢复成6年制小学，新学期学生人数超过400人。开学当天，刘廷瑞一人躲在学校西北角大哭了一场，“学校终于建起来了，这不是梦吧。”



扫描二维码，听刘廷瑞讲述筹资建校过程中的辛酸
现代快报记者 刘玉莹 摄制

采访中的感动

看着崭新气派的校园 他流下热泪

“看到快报刊登的‘感动中国’故事，我心里久久不能平静。”今年11月15日，刘廷瑞给现代快报写信，讲述了他筹集建校的过程和艰难。

“寄这封信给您，不是我想炫耀自己，不图名利，我是想告诉大家，不能坐在家靠政府给解决，你应该想办法，发动群众，以身作则。老百姓没有困难，要你村干部干什么。为官一任，就要造福一方，当官不为民做主，不如回家卖红薯。”

11月27日，现代快报记者来到东坊村，穿着朴素、为人亲和的刘廷瑞领我们走进了崭新气派的东坊村小学，看着操场上孩子们排着整齐的队伍，喊着“锻炼身体，好好学习，天天向上，报效祖国”的口号，刘廷瑞的眼角又湿润了，两行热泪情不自禁地滑落。

“党和人民给了我这个平台，我应该用我的余生，多为老百姓干一番事业，为群众排忧解难。”老人虽然没有什么文化，但他却明白，“百年大计，教育为本”。东坊村小学校长袁健告诉记者，刘廷瑞经常来学校，关心学生和教师，“老师们都受他感染，愿意坚守乡村小学，抓好学校教育，不辜负他和好心人的期望。”

记者注意到，校园矗立着一块“建校功德碑”，密密麻麻刻着260多名捐资人姓名：刘海强3万，刘亚林2万，刘照杰5000……

让我们分享你的感动

今年，现代快报与中央电视台再度联手，启动“感动中国·2013年度人物评选”江苏地区推选活动，并同步展开“感动中国·2013江苏十大感动人物评选”活动。

不管是个人还是单位，都可以向我们推荐你心中的感动人物。由江苏各界精英人士、市民代表组成的专家评委会选出20名“感动江苏”候选人，公众可通过短信、网络、信件等方式进行投票。最终评选出的10人，获选“感动中国·2013江苏十大感动人物”。获奖的10人名单将同时被纳入全国的候选名单中，参与央视“感动中国·2013年度人物”的评选。

互动方式

■ 热线

拨打热线96060，告诉我们您身边的感动人物或故事。

■ 电邮

您可以写下他们的故事发送给我们，电子邮箱地址为：gandongjiangsu2013@126.com，并留下您的联系方式。

■ 网站

登录现代快报网
(www.xdkt.net)

■ 微博

发新浪微博，加标签#感动中国之江苏#，并@现代快报。

■ 微信

在微信的“添加朋友”中，选择“查找公众号”，搜索“现代快报”(也可通过扫描二维码)，关注我们；之后将您想要推荐的人员基本情况及主要事迹输入对话框，加标签#感动中国#，发送给我们，并留下您的联系方式。